



## Az M0 autóútról

**Pilisborosjenő Önkormányzatának állásfoglalása az UVATERV Rt. által készített "Az M0 autótú északi szektora, a 10.sz. főút - 11. sz. főút közötti szakasz előzetes környezeti hatástanulmánya" ügyében.**  
**1997.**

**Pilisborosjenő Önkormányzatának határozata:**

A 21/1995. (II.9.) sz. határozat szövege:

*Pilisborosjenő Önkormányzat Képviselő-testülete az "M0" autópálya észak, északnyugati szektor nyomvonalának megépítését Pilisborosjenő Közigazgatási területén nem engedélyezi. Terület-felhasználási engedélyt nem ad ki. A tilalom a föld feletti és föld alatti megoldásokra egyaránt érvényes.*

Fenti határozatával az Önkormányzat 1992. január 8-i állásfoglalását megerősítette, és pontosította. A fenti határozatot 1997. január 9 -én újból megerősítette.

### Indoklás

Az indoklás alapelvei:

#### Előzmények

Pilisborosjenő Önkormányzata és lakossága (a továbbiakban "Pilisborosjenő") 1988 óta, amikor is a 400Kv-os távvezeték és az M0-ás autópálya közös nyomvonalon való vezetése napirendre került, folyamatosan tiltakozik az említett létesítmények megépítése ellen. Ennek eredményeképp a távvezeték tervét 1989-ben elvetették. Azóta két azonos tartalmú határozatban (1992, 1995) erősítette meg, hogy az autótú építését területén nem engedélyezi.

#### A tiltakozás módjai:

Pilisborosjenő meg kíván ragadni minden törvényes eszközt érdekeinek érvényesítésére, ebben egyaránt számít szakértők, szervezetek, intézmények közreműködésére, valamint a lakosság érdekvédelmi képességére. Mivel Pilisborosjenő nem rendelkezik költséges hatástanulmányok elkészítésére szolgáló anyagi keretekkel, szakmai vitákat nem kíván eldönteni, azonban felhoz minden olyan érvet, amely a hely ismeretéből, általános emberi érzékszervi tapasztalatokból, valamint hiteles forrásokból származik.

#### Pilisborosjenőnek és környékének értékei:

Pilisborosjenő tudatában van elhelyezkedéséből és környezetéből fakadó értékeinek, azokat, amiként korábban is, óvja, fejleszti. Ezt azonban nem csak saját lakossága számára teszi, hanem mindazokért is, akik valamilyen formában részesülhetnek belőle: az egész évben területünkön kiránduló turistáknak, természetjáróknak, valamint Budapest egész lakosságának, akik nem kis részben a Pilis erdősegei felől érkező, a várost Pilisborosjenő délkeleti határán elérő, friss levegőt lélegzik be.

#### A lakosság és a környezet viszonya:

Pilisborosjenő sajátjának érzi az őt körülvevő erdősegeket, hegyeket, mezőket, ezt tekinti természetes környezetének. Ebben a tekintetben Üröm községet közelségénél, hasonló adottságainál fogva, ugyanazon természeti egységbe tartozónak, ennél fogva a természet nagymérvű átalakításával járó hatások szempontjából a két települést egymástól nem elválaszthatónak tekinti, így környezeti problémáit szomszédjának "exportálni" nem kívánja.

A kitelepítéseket elszenvedett német ajkú, valamint az azóta betelepült magyar ajkú lakosság egyetértésben próbálja a mai napig épségben megmaradt természeti kincseket utódaira változatlanul, vagy ha lehet, még gazdagabban átadni. Ennek a jogát tőlünk senki el nem veheti, ezért a végsőkig harcolni fogunk.

#### Pilisborosjenő jövője:

Pilisborosjenő sajátos településszerkezeti jellegének megőrzésével, a terjeszkedés értelmes korlátainak betartásával a továbbiakban is lehetőséget kíván biztosítani azoknak az embereknek, akik a tiszta levegő és

a gyönyörű táj előnyeire otthagynak a városi életet. Mivel emellett a természet értékeinek megőrzését is szem előtt kell tartani, a falu hosszabb távon csak Üröm felé terjeszkedhet. Pilisborosjenő tehát a nagyváros közelségének előnyeit is élvező üdülő és pihenő falu (nem külváros!) kíván lenni, de meg akarja őrizni falusias jellegét: ezeket zárt völgyben való elhelyezkedése, zsákfalú jellege számára lehetővé teszi. A tervezett autótú a természetes fejlődés ezen folyamatát meghiúsítaná.

#### Az autótú északi (10-11. sz főutak közötti) szektorának hasznossága ellen:

(Előzetes hatástanulmány /EHT/ 1.1)

1. A tranzit útvonalak fő irányú NY-K, az északi szektorba mesterségesen gerjesztett forgalom áramolna.
2. Üröm-Pilisborosjenő közötti kapcsolatai kielégítőek, a lakosság nagy része autóbusszal közlekedik. A 10-es út tervezett kiépítése megoldást jelentene.
3. Az útszakasz egyáltalán nem csökkentené, hanem növelné a környezeti terhelést az ideáramló forgalom miatt, ami különben nem jönne ide. Ha a Bécsi út-Szentendrei út határolta terület forgalma esetleg valamelyest csökkenne is, az ebből fakadó előnyöket elhanyagolhatóvá tenné az M0-áson áthaladó forgalom Budapest egészére kifejtett káros hatása.
4. A Pilis lábánál elterülő területnek nincs szüksége ipartelepítésre, éppen hogy saját környezeti értékeinek megóvása, kihasználása jelenti számára az "ipart".
5. Új híd építésének szükségességét a szektoron átvezető út indokolatlansága megkérdőjelezi.

#### A nyomvonalváltások ellen:

(EHT. 1.3)

1. Pilisborosjenő egyetlen nyomvonalat sem hajlandó elfogadni, sem a négy kiválasztott közül sem az elvetett változatok közül. Ennek oka az, hogy a nyomvonalaknak gyakorlatilag azonos hatása lenne Pilisborosjenőre és Ürömrre, azaz olyan szűk területen kínálnak alternatívát, hogy környezetvédelmi szempontból alig észlelhető eltérés közöttük.



### A tartalomból:

- Az M0-ás autóútról
- Egyházi hírek
- Közlemények, felhívások



### A tartalomból:

- Óvadi hírek
- Orvosi ügyeleti beosztás
- Alapítványi cikk

## MO (folytatás az előző oldalról)

Az alternatívák még csak meg sem próbálnak Budapest területén keresni megoldásokat, saját környezeti és közlekedési gondjaikat egyszerűen átruházzák a környező településekre.

2. Ebben a tekintetben az alagutas megoldások nem különbek a felszíni vezetéstüktől, hiszen a levegőszennyeződés, tájrombolás mértéke közel ugyanaz.

3. Hasonlóképpen nem fogadható el hegyvidéki vezetés sem (K), az EHT. által is jól meghatározott okok miatt.

4. Minden nyomvonalváltozat 10-es úti csatlakozása Pilisborosjenő bécsi úti települését szelné ketté, ezáltal az ottani lakosok a két út negatív hatásainak összegződése miatt gyakorlatilag életveszélybe kerülnek.

5. A most vizsgált szektornak a nyugati szektorral való kapcsolata minden nyomvonal esetén az imént említett bécsi úti településen haladna át, azonban ennek indoka ismeretlen. Másrészt elfogadhatatlan az az elképzelés, hogy a környütrűnek egy szakaszát egy olyan szakasszal (a nyugati) kapcsolódás jegyében tervezzük meg, amelyet eleve nem hagy jóvá sem a Természetvédelmi Igazgatóság, sem az Erdőfelügyelőség (lásd az EHT. 1.sz. mellékletét!), valamint tiltakozik ellene az ott élő lakosság, és minden a jövőért aggódó értelmes ember.

### A forgalmi viszonyokra vonatkozó számítások ellen (EHT. 1.4):

A forgalmi vizsgálatok elméleti modellre épülnek, ezeket nem előzték meg erre vonatkozó konkrét felmérések. Pilisborosjenő a forgalomszámítási adatokat nem tekinti az autótól melletti érvek, mert azok egy hibás elképzelés által mesterségesen gerjesztett fogalomra vonatkoznak.

A forgalomterhelési számítások között eredményei megítélésünk szerint különben sem igazolják a belső kerületek forgalomcsökkenéseként várt kedvező hatásokat.

### A levegőszennyezés ellen:

1. Az autót okozta levegőszennyeződés mértéke mérések nélkül is elképzelhető. Elutasítunk minden olyan kísérletet, amely határértékek megállapítása révén "elviselhetővé" nyilvánítja a terhelést egy olyan helyen, ahol gyakorlatilag szennyezetlen a levegő.

2. Az EHT. maga is úgy fogalmaz, hogy (44. oldal) "e kedvező környezeti hatás jelen fázisban pontosan még nem becsülhető", ami arra vonatkozik, hogy az autót esetleg forgalomelvonó hatásával csökkenti a város egyes pontjainak szennyezésterhelését. Az ebben a kijelentésben lévő nagyfokú bizonytalanság miatt, valamint az eddig és az ezután elmondottak bizonyosságai alapján helytálló az a következtetés, hogy a környütrű ezen szektora mellett nem hozható fel értelmes érv. Külön megjegyzendő, hogy mivel az É-NY-i erdős területek Budapest tüdejének tekinthetők, az erre terelt forgalom a forrásnál szennyezné a levegőt, ez pedig egyenlő a szándékos mérgezéssel.

3. Jelenleg Pilisborosjenő levegője tiszta és egészséges. A gáz bevezetésével ez az állapot még kedvezőbbé vált. A két község

lakossága néhány évvel ezelőtt egy laboratórium építése ellen tiltakozott, amely kismennyiségű formalint bocsájtott ki a két falu között, ennek eredményeképp a laboratórium minimálisra csökkentette a kibocsájtást, sőt mára már meg is szüntette: ez jól mutatja, mennyire fontos a levegő tisztasága a lakosság számára, s hogy mindent megtesz védelmére.

4. Pilisborosjenőt dombok és hegyek övezik. Szélszélben a szennyezett levegő beülne a völgybe, és veszélyes mértékben felszaporodna. Ez a hatás ma is jól érzékelhető, amikor néhány füstölő kémény ilyen napokon szinte megtölti az alacsonyabban fekvő helyeket. Ez a hatás egyformán jelentkezne minden nyomvonal, felszíni és földalatti vezetés esetén is.

5. Pilisborosjenő hagyományosan mezőgazdasági település volt. Ma is folyik nagyüzemi növénytermesztés, de ennél is fontosabb a kiskerti gyümölcs és zöldségtermelés, valamint a szőlőtermesztés. Az 500 méteres természetes tilalom, és az ezzel járó további ajánlott korlátozás, valamint a levegő- és talajszennyezés várható foka minden nyomvonal esetén a lakosság életmódjának durva megváltoztatását, életesélyeinek csökkenését vonná maga után, mindez azután, hogy a privatizáció során a lakosság gazdálkodásra s később építésre alkalmas földterületeket kapott.

### A zajszennyezés ellen:

1. A csend hasonló természeti érték, mint a tiszta levegő. Pilisborosjenő domboktól védett völgye viszonylag védett a zajforrásoktól. Az itt lakók jól ismerik azt a jelenséget, amikor a hegy egyik oldaláról kivehetők a másik oldalon beszélgetők szavai, pedig egymástól legalább egy kilométerre vannak. A Nagy-Kevély lábánál élők esténként jól hallják a Solymárvölgyben elhaladó vonatok zaját. Egy ilyen völgyben a tervezett autót zajhatása annyira felerősödne, ami talán csak a belváros zajához mérhető.

2. A zaj- és légszennyezés mérséklésére telepítendő (egyébként nem nagy területű) erdősávok megnevelkedéséhez körülbelül egy emberöltő szükséges: mégha csökkenteni is tudnák a káros hatásokat, addigra egy nemzedék már a pusztulás szélére kerül.

3. Pilisborosjenő sajátos elhelyezkedéséből következően a zajvédő falak hatása elenyésző, hiszen a település mindenképpen a zajforrás fölött terül el.

### Vizeink:

1. A nyomvonalak Pilisborosjenő és Üröm vízbázisán nyugszanak. Az alagutas megoldások esetén erős veszélye van a karstvizetek sérülésének, ezáltal több ezer ember maradhat ivóvíz nélkül. A felszíni és alagutas vezetés egyaránt rendkívül veszélyes hatást gyakorol a talajvizekre és a mélyebben fekvő vízkészletre a csapadékvízvel történő levezítés révén, hiszen az utak közismerten sok káros anyagot termelnek (gumi, azbeszt, olaj, fagyállók, só, haváriási szennyezések stb).

2. Községünkben jelenleg is sok gondot okoznak a felszín alatti vizek. Emiatt indult meg óriási áldozatok nyomán a csatornázás. Az eddig is kiszámíthatatlannal eltűnő és

felbukkanó források, vízfolyások veszélybe sodorhatják a régi építésű házakat, hiszen a mélyvezetésű vagy az alagutas megoldások egyaránt ismeretlen hatásokat generálhatnak.

### Az élővilág:

Pilisborosjenő nem fogadja el, hogy az EHT. szerint az élővilágra az autót hatása "semleges" (55. oldal), hiszen az 54. oldalon éppen arról van szó, hogy az úttól 2-2 kilométeres sávban a repülő állatok elköltöznek. A lakosok jól ismerik a falut gyakran látogató számos (gyakran védett) madárfajt, valamint ornitológusok is gyakran felkeresik a környéket. A madarak távozásával az élet távozik.

### Táj és emberek:

1. Pilisborosjenő nem ért egyet az EHT. azon megállapításával, hogy a tájkép módosulásával járó hatások elhanyagolhatóak. Bár a táj megítélése szubjektív, s így egy tervezőintézet véleménye is az, azonban ebben az esetben neveltség az állítani, hogy a Nagy-Kevély impozáns látványát, az alatta elterülő kedves falucskát a 2x3 sávú autót nem zavarná meg, sőt, nem tenné tönkre.

2. Az M0-ás autót ezen szakaszának megépítése az itt élőket megfosztaná az egészséges emberi élet feltételeihez való jogoktól, ráadásul egy olyan területet tenne visszafordíthatatlannal tönkre, amely éppen természeti, környezeti állapotának egyedülállóságával tűnik ki.

3. Az autót megépítésével az ingatlanok leértékelődne, esetleg eladhatatlanná válnának. Az így előregedő lakosság kényszerítve volna korábbi egészséges életfeltételeit nélkülözve élni akkor, amikor gyakran évtizedeken át kintartó munkával megkeresett jövedelmét fektette bele ingatlanába: itt alapított családot, ide tervezte jövőjét, s aztán semmiféle kárpótlást nem fog kapni, mert ezt a veszteséget nem lehet kárpótolni!

4. Jelenleg Pilisborosjenő (hasonlóképp Üröm) lakossága napról napra fiatalodik, a gyermekek száma olyan gyorsan nő, hogy már sem az óvoda, sem az iskola nem képes befogadni őket. A társadalom előregedésének idején épp egy olyan települést elpusztítani, ahol csak 1996 szeptemberében közel 30 gyermek született, ahol nem ritka a három gyermekes család, enyhén szólván is felelőtlen cselekedet.

5. Az autót megépítése a nyomvonalaktól függően lényegében összetartozó településeket vagy településrészeket vágná el egymástól, lehetetlenné tenné az adott település további természetes fejlődését.

### Összegzés

1. Az EHT. az autót elsősorban kedvező hatását a utazási-közlekedési "közérzet javításá"-ban (56. oldal) látja, amivel ha összevetjük azokat a károkat, amelyek közvetlenül több mint 7000 embert, illetve utódaikat érintik súlyosan, és visszafordíthatatlannal, valamint, ha arra gondolunk, hogyan tesszük tönkre Budapest hosszútávú életlehetőségeit, egyrészt a légszennyezés elterjedésével, másrészt a zöldterületek felélésével, a nyugalmas elővárosok, kirándulóhelyek megszüntetésével, (folyt. a köv. oldalon)

## MO (folytatás az előző oldalról)

akkor jogosan merül fel a kérdés, vajon kinek, miért van szüksége az M0-ás autótól É, É-NY-i szakaszának megépítésére.

2. A tervezet a környezeti hatások elemzésekor az "elviselhető" kifejezést használja következtetéseivel levonásához, ami az egész tanulmány megalapozatlanságát jelenti számunkra, hiszen egyrészt "elviselhetetlen" jelzőt eleve nem adhat, mert akkor önnön érvényességét tenné tönkre, másrészt elviselhetetlennek csakis azok jelenthetnek ki egy hatást, akik azt tapasztalják. A tervezet igazából meg sem kísérli modelljének a valós helyzetre alkalmazását, felszínes egyszerűsítésekkel él.

## BACIFISTÁK

Bacigyár, vírusüzem, oltóanyaglaboratórium, omniveszt: talán ezek a legismertebb elnevezései annak a kicsodának ott a falu elején. Párás őszi-téli reggelén még néha látni a legendát, amely körülengi. Am úgy tűnik, a legendából mára már eltűntek a vérszopó ocsmánypofájúak és bojtosfarkú ördögök. Békés, mármár idilli nyugalomban telnek a létesítmény (nevezük így) hétköznapjai. Node egyszerűen, hirtelen megjelenik négy alak, s bebocsáztatást kér. De kicsodák ezek a gyűlölködők? Örök ök, az első, mondhatni úttörök, akik nem ohajtanak mást, mint a korábbi ígéreteknek és megállapodásoknak megfelelően kicsit bepillantani a vörössüveges boszorkánykőnyha istentelen üstjébe.

Ugyanis kiválasztott (s ezen újság lapjain meg is jelent nevük) 8 ember, hogy időközönként ellenőrizzék, rendben mennek-e a dolgok ottan, nem fejegeti-e valami veszély a falut onnan. Most Pilisborosjenő részéről Kovács Györgyöt, Körtvélyesi Tibort, Szentesi Zsuzsát, és meghívott szakembertünk Takácsik Tibort az üzem részéről Bencsik Péter, Hudi Ferenc és Laczkó Tamás fogadta. Bár teát nem kaptunk, amit különben bizonyosan csak némi bizonytalansággal fogyasztottunk volna el, kaptunk válasszokat, kimerítőeket, minden létező kérdésünkre.

A helyzet az, hogy majdnem dugába dőlt a terv, ha nem vakcináról lenne szó, mondhatnám, majdhogynem ki kellett öntenünk az évi termést, amiről egyébként az aranykori OBJEKTÍV adásából is értesülhettünk. Szerencsére az ügy megoldódott, így falunk izgatott kézdörzsölés közepette számíthat a 8 ezrelékes iparüzési adó valóban jelentős sumájára.

Az is kiderült, a négy nagy nemzetközi céggel szemben akár esélye is lehet ennek a vállalkozásnak, különösen ha azt tekintjük, hogy egyedül ebben az oltóanyagban van magyarországon izolált törzs, sőt az itteni eljárás jóval hatékonyabb készítményt eredményez, ugyanis például itt minden egyes tojást szakértő kezek oltanak be a futószalag helyett. (Itt kell megjegyezni, hogy a közhiedelemmel ellentétben a tojások egyáltalán nem egyformák, különösen belül!) Erről jut eszembe, apósom idén is beoltatta magát, csak hogy a patikákban kizárólag külföldi vakcinát lehetett kapni, nem is használt semmit.

A figyelmesebbe valamelyik előző számban olvashatta azt az értesítést, hogy a labor megszüntette a káros formalin kibocsátását. Igen, ez így igaz. Ennek oka az, hogy a tojások előkeltesége másutt történik, márpedig a formalin ebben a fázisban játszott csúfos szerepét a levegő sterilizálásában. Egyéb veszélyes anyag kikerülésére gyakorlatilag nincs esély: folyamatos számítógépes klímarendszer ellenőrzési és dokumentálja a környezetet ügyelve arra, hogy bent mindig kisebb legyen a nyomás, valahogy olyan lehet, mint egy fekete lyuk, amiben eltűnik minden (javasolom egy átokfal építését az üzem közelében, ahová kimérgekedhetnek magunkból gyűlemlő haragjaink). Szennyvíz kétféle keletkezik, a kommunális, amelyet most kötnek be a tisztítónkba, valamint vírus- és formalinmentes ipari, amelyet Szentendrére szállítanak szigorúan ellenőrzött szippantók. A tojásokat, miután kivételt belőlük a prima matéria, felfőzik, és ahelyett, hogy rendszeresen megvendéglélnék bennünket, konténerbe teszik, és elszállítják további feldolgozásra. (Különben épp e konténer körül voltak bonyoldalmak, amelyet végre egy saját gyártmányú konténerfeleséggel oldottak meg.) Egyéb veszélyes hulladék (vatta, tü, cérna, gyűszű stb) eddig vagy 40 kiló keletkezett, amit Dorogon elégettek.

3. Szükségesnek találjuk kijelenteni azt, hogy fenti érveink bármelyike önmagában is elegendő ahhoz, hogy a tervezett autót építését elutasítsuk.

4. Az Uvaterv által elkészített tervezet tehát a fentiekben elmondottakból is látható módon egy Pilisborosjenő érintettségét látványosan mellőzni szándékozó, csupán elméleti számításokon nyugvó munka, amely nem alkalmas vélegyes hatás-tanulmány kiindulópontjával, márcsak azért sem, mert Pilisborosjenő nem fogadja el az autót ezen szakaszának megépítését, egyetlen nyomvonalon sem.

Az indoklást összeállította:  
Pilisborosjenő Önkormányzata nevében a  
Környezetvédelmi és Területfejlesztési  
Bizottság.

Aláírták a képviselők:

**Fehér József, Heves László,  
Kiss Béla, Kovács György,  
Pálinkás Miklós, Stampf Román,  
Szántó Mária, Szimeth Mária,  
Zsitnyányi Attila,  
Szegedi Róbert polgármester**

Pilisborosjenő, 1997. január 09.

Visszatérve azokra a dögökre, mármint a vírusokra, ezek elkényeztetett egy alakok ám! Nem elég, hogy törzskönyvvvel ellátott arisztokrata tyúkok és címzetes kakasok szerelmének gyümölcstöcsőjébe ojtatnak, hanem ezekhez még hozzá is vannak szoktatva! Amyira, meg sem bírnak maradni a levegőben, sőt még a nyájás olvasó különben oly komfortos nyálkahártyáján sem, s szerintem, ahogy ezeket a dögöket ismerem, egy egyszerű falusi tik torz és műveletlen tojásában is csak fitymálnák a koszt és kvartélyt.

Szóval környezetvédelmi szempontból nem találtunk semmi "kivételmentes", s az üzem eddigi működésében veszélyhelyzet nem volt.

Kérdeztük meg, mik a tervek. És lássunk csudát, ezeknek terveik is vannak! (Hálistennek, meg a bót!) A cég kutatásokat is folytat, állandóan fejlesztik a technológiát. A legnagyobb buli, ami kinéz, egy orrspré, amely mentesíthet minket az oltás, valljuk be, emberfeletti kínjaitól. Ha bejön, a tervek szerint 98-ra, a külföldi piacok is megnyílnak. Ez a változás azt fogja eredményezni, hogy kissé bővíteni kell a kiszolgáló részeket, hiszen 8-10 emberrel többen fognak itt dolgozni, merthogy a kiserelés is itt fog történni. A cég más laboratóriumában folynak kísérletek új típusú kombinált védőoltások előállítására is, azonban ezek még kezdeti stádiumban vannak.

Végül arról is esett szó, hogy miként fogják érinteni a laboratóriumot azok a körülmények, amelyekről napról napra egyre többször beszélünk. A privatizáció révén az üzem feletti területek magánkézbe kerültek. Egyenlőre a törvények értelmében még várni kell a terület esetleges beépítésére, azonban ha megkezdődik, arra feltétlenül figyelni kell, hogy komolyabb méretű állattartást a közelben kizárjunk. Persze ha Schultz néni sárgarépái az egyik évben éppen soványkák lesznek, azt fogja mondani, a gyár az oka, s nem lesz ember a földön, ki ennek ellenkezőjéről meggyőzni tudná. Ez benne van a pakliban. Valós veszély azonban az M0-ás autópálya, amelynek legújabb terveiben szereplő 4 nyomvonal közül az egyik az üzem baloldalán, a Széchenyi utca közvetlen közelében, a másik jobboldalt a volt iskolaépület és Üröm között menne. Reméljük erre nem fog soha sor kerülni, ez nem csak minket ölné meg szép, hirtelen hallalál, hanem a virusotechnológiát is. Szegénykéim idejöttek, mert jó a levegő, megbírták a falu nagyrezénekheves ellenállásával, örökre megtanulták, hogy csakis az érintettek egyetértésével dolgozhatnak békésen, hatalmas költségeket fordítottak újabb környezetvédelmi követelmények teljesítésére a falu biztonságának megőrzése érdekében (épp ezen dolgok miatt nem különös, hogy a korábbi heves ellenzők egyike most efféle beszámoló írt), aztán mellelleg jóval több mint félmilliárd forintot beleölték az egészbe (ha nem tévedek, az OMNIVEST jelentése a latin *omnia* "minden", és a szintén latin eredetű angol *invest*, itt "befektet" jelentésű szavak összetétele, "mindent bele" értelemben), s egy napon mehetnek a jó, büdös alagútba. Mert akkor mehetnek. Ezért aztán nem csoda hogy megígérték, összes lehetőségükkel, "véres verejtékkel" (idézet Laczkó úrtól) fognak harcolni az autópálynak még a gondolata ellen is.

Bár reméljük, nem fog kelleni együtt benzinnel töltött injekciós tűkkel dobálni a plexi-pajzsos rohamrendőrök csúfos falanxját, és mostantól mindörökké "bacifista" módon békésen élünk egymás mellett, mégsem árt jóelőre begyűjteni néhány ígérő szót.

Körtvélyesi Tibor

## “Non recuso laborem”

“Non recuso laborem”  
vésődött emlékeztembe az est minden pillanatában, amelyet a Magyar Kultúra Alapítvány Székházában a “Régiók találkozása” címen 1997. január 20-án megélhettem. A gondolat, amelyet Márton Áron gyulafehérvári püspöktől kölcsönöztem, az est minden pillanatában látott és hallott élmények hatására bele vésődött lelkembe. A régiók találkozásán résztvevő alkotók, akár csoportos, akár egyéni felkészüléssel mutatták be munkájukat, látható volt, hogy a Márton Áron-i gondolat, a “nem hátrálok meg a munkától” elv diadalmaszkodott. Kedves színpoltja volt e tekintetben

a népes egybegyűlteket előtt bemutatott fotókiállítás, amelyet T. Asztalos Zoltán hozott sok korábbi kiállítási stáció után a Magyar Kultúra Alapítvány Székházába. A fotók “a hit fotografusát” mutatták be a nézőnek. A képek cselekvő-résztvevő emelnek fel, az áhitat részesévé teszik a szemlélőt. Ha a csiksomlyói képeket látjuk, átszemléltünk a tömeggel együtt a pillanatot rögzítő, és mégis az örök-kévalóságát tükröző tekintetekkel. Könnyezünk mi is a segítségért esdeklő, a csiksomlyói búcsúra zarándokolt idős nő és férfi szenvedő arcát látva. Magukkal ragadnak a képek, hogy szinte együtt várjuk a hajnali nap első sugarait a Salvatorkápolna előtt térdeplőkkel, elfáradtakkal, meggyötörtekkel. Melegen ajánlom az

MTI fotóriporterének kiállítását hívónek, és hitetlennek, mert bizonyosságul szolgál a képei arra, hogy az ember a hit által gazdag lakójának kitűnő anyagát Pilisborosjenő közönsége is láthatná kiállításon, a csiksomlyói képeken kívül, a hodászai görög katolikusokat, a széki úrvacsorát, az arcképeket és a többieket, a “Mutasd meg nekem a te utadat” teljes gyűjteményét. Az esten felléptek hazai művészek, a galántai /Szlovákiából/ vegyes kórus Liszt Ferenc és Erkel Ferenc műveivel, beregszászi, szabadkai és kolozsvári előadóművészek kitűnő átélással és virtuozitással.

Szegedi Róbert

## Óvodai hírek

Ezúton szeretnénk megköszönni mindazokat a jelentős támogatásokat, segítségnyújtást, ami gazdagítja az óvodai életünket.

1./ Október hónapban Fáy né dr. Péter Emese pilisborosjenői lakos közreműködésével pályázatot adtunk be az óvoda számára. A pályázat 100.000,- Ft-os díjjal megnyertük.

A pályázat célja a 3-6 éves gyerekek játékos felkészítése az Európai Unió megismerésére, életkoruknak megfelelő módszerrel, eszközökkel. Ez a program része az óvodai nevelésnek. A tavasz folyamán farönk vonatot, “EU” vonatot vásárolunk az óvodának.

2./ Megköszönjük Veperi Zoltán pilisborosjenői lakosnak, hogy óvodánkat 70 db bögrével megajándékozta.

3./ Csiszár Christine az óvoda német óraadó óvónője karácsonyra közvetítette a Német Evangélikus Gyülekezet adományait, 12.000,- Ft értékben sport eszközöket az óvodának. Ezen kívül az óvoda-iskola és az ürömi óvoda számára összesen 100 db kétnyelvű képeskönyvet.

Köszönettel

Pápai Istvánné  
óvodavezető

## Állatorvosok ügyeleti beosztása

A Buda I. körzet területén az állatorvosok hétvégi ügyeleti beosztása 1997. január 11-től 1997. július 06-ig a következő

Ügyelet ideje	Állatorvos neve	Lakcím	Telefonszám
január 11-12	dr. Molnár Attila	1011 Bp. Hunyadi u. 22. II/8.	214-3085
január 18-19	dr. Gubis János	2040 Budaörs Szabadság u. 87.	23-416-164
január 25-26	dr. Piros András	2092 Budakeszi Erdő 113/a	23-453-404
február 01-02	dr. Harmat Attila	2085 P.vörösvár Kisfaludy 4.	26-311-115
február 08-09	dr. Günther Miklós	2072 Zsámbék Somogyi B. u. 13.	23-342-119
február 15-16	dr. Molnár Attila	1011 Bp. Hunyadi u. 22. II/8.	214-3085
február 22-23	dr. Gubis János	2040 Budaörs Szabadság u. 87.	23-416-164
március 01-02	dr. Piros András	2092 Budakeszi Erdő 113/a	23-453-404
március 08-09	dr. Harmat Attila	2085 P.vörösvár Kisfaludy 4.	26-311-115
március 15-16	dr. Günther Miklós	2072 Zsámbék Somogyi B. u. 13.	23-342-119
március 22-23	dr. Molnár Attila	1011 Bp. Hunyadi u. 22. II/8.	214-3085
március 29-30-31	dr. Gubis János	2040 Budaörs Szabadság u. 87.	23-416-164
április 05-06	dr. Piros András	2092 Budakeszi Erdő 113/a	23-453-404
április 12-13	dr. Harmat Attila	2085 P.vörösvár Kisfaludy 4.	26-311-115
április 19-20	dr. Günther Miklós	2072 Zsámbék Somogyi B. u. 13.	23-342-119
április 27.	dr. Molnár Attila	1011 Bp. Hunyadi u. 22. II/8.	214-3085
május 01-02	dr. Gubis János	2040 Budaörs Szabadság u. 87.	23-416-164
május 03-04	dr. Piros András	2092 Budakeszi Erdő 113/a	23-453-404
május 10-11	dr. Harmat Attila	2085 P.vörösvár Kisfaludy 4.	26-311-115
május 17-18-19	dr. Günther Miklós	2072 Zsámbék Somogyi B. u. 13.	23-342-119
május 24-25	dr. Molnár Attila	1011 Bp. Hunyadi u. 22. II/8.	214-3085
május 31-jún. 1.	dr. Gubis János	2040 Budaörs Szabadság u. 87.	23-416-164
június 07-08	dr. Piros András	2092 Budakeszi Erdő 113/a	23-453-404
június 14-15	dr. Harmat Attila	2085 P.vörösvár Kisfaludy 4.	26-311-115
június 21-22	dr. Günther Miklós	2072 Zsámbék Somogyi B. u. 13.	23-342-119
június 28-29	dr. Molnár Attila	1011 Bp. Hunyadi u. 22. II/8.	214-3085
július 05-06	dr. Gubis János	2040 Budaörs Szabadság u. 87.	23-416-164

## A R.K.

### Egyházközség 1997. február havi hírei

Minden keresztény közösség figyelemmel és a szeretet gyakorlatias tetteivel forduljon a szenvedők felé.  
02. Évközi 4. Vasárnap. Urunk bemutatása /Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe. Jeruzsálem-ben már az 5. században megünnepelték ezt a napot, és a 7. században átvették Rómában is. A Kisdied anyja karján van, de már feláldozva /Simeon szavai/ Az égő gyertyák is már a húsvét éjszaka hangulatát idézik: Krisztus a világosság!  
03. Szent Balázs püspök a vértanú 316-ban szenvedett vértanúságot Licinus császár idejében. Borzalmas kínzások után lefejezték. Valószínűleg már püspökké szentelése előtt végzett

orvos ténykedést. Ez akkoriban, az Üdvözítő példája szerint is összeegyeztethető volt a papi szolgálattal.  
05. Szent Ágota szűz és vértanú.  
06. Miki Szent Pál és társai vértanúk. Pál a jezsuita rend tagja, és a vele együtt Nagasakiban keresztre feszített 25 társa a Távok-Kelet első szentje.  
07. Első péntek.  
09. Évközi 5. Vasárnap.  
11. Lourdesi Boldogságos Szűz Mária.  
A Szűzanya 1858. február 11-e és július 16-a között 18-szor jelent meg Soubiros Bernadettnek a Massabielle sziklabarlangban.  
12. Hamvazószerda. A nagybőjt kezdete. A nagybőjt idő célja, húsvét ünneplésének előkészítése.  
14. Szent Cirill és Szent Metód Európa társ védőszentjei.  
16. Nagybőjt 1. Vasárnapja.  
22. Szent Péter Apostol székfoglalása.

23. Nagybőjt 2. Vasárnapja.  
24. Szent Mátyas apostol ünnepe. Mátyas a hagyomány szerint Etiópiában működött és ott szenvedett vértanúságot. Sirját Trieben tisztelik.  
“Isten szava gyakran átsuhan rajtunk, de nem vesszük észre. Isten szava a fülünkbe jut, és gyakran kellemetlenül érint. Isten szava a lelkünkbe hatol, és nyugtalanvá válunk.  
Isten szava átjárja szívünket, és akkor gondolkodóba esünk.  
Isten szava belénk hasít, mint a villám: akkor megrendülünk.  
Isten szava nyilvánzóként fűződik értelmünkbe, és akkor megvilágosodunk.  
Isten szava rabul ejt, és akkor már emberekké leszünk.”  
/Willibrord Verkade/  
**Február!**  
A karácsony csillogó, melegét árasztó ünnepe után jön a

kacagató, vidám farsang. Az 1997-es év erre igen kevés időt szabott.  
Február közepe megálljt parancsol a vidám heje-hujának! Helyette felhangzik egy komoly intelem: “Ember, emlékezz, hogy porból vagy és porrá leszel!  
Ez alól pedig senki nem kap fölmentést. Borzalommal, félelemmel töltene el bennünket ez a tény, ám az Egyház rámutat a keresztet vállaló Jézusra. Nyomorúságunkat, lealázó terheinket magára vette. Vállalta a halált is, hogy ezzel a mi örök halálunkat megsemmisítse. Nagy-bőjt Jézusára tekintve mérjem meg, hogy mennyit is ér az én lelkem. Emberként álljak a kereszt alá. Próbáljak együtt érezni az értem szenvedő Jézussal Rájövők énem mérhetetlen nagy értékére. Örvendező alázattal, szívvel-lelékkel, emberségem teljével mondjam: Jézus, köszönöm!

### A Pilisborosjenőért Alapítványról

Igen tisztelt borosjenői polgár a személyi jövedelemadó 1 %-át az Alapítványon keresztül a falu visszakaphatja. Kérem nyilatkozzunk mindannyian úgy, hogy ez az összeg a falu fejlesztésére fordítható.  
Az alapítvány célja:

- az oktatás, a kultúra támogatása
- az egészségügyi ellátás javítása, különös tekintettel a megelőzés és az egészséges életmódra nevelésre
- közvilágítás, közbiztonság
- a falu szociális gondjaink enyhítése

Az 1992-ben alapított alapítvány mindeddig is adományok, anyagi támogatások segítségével tudta a kitűzött célokat megvalósítani. Minden évben gyűjtöttünk az óvoda, iskola, kézilabda szakosztály, a polgárörtség, természetjárók, könyvtár, zeneiskola, iskolai fogászat javára, s az adományokat mindig az intézmény vagy egyesület vezetője használta fel belátása szerint, de elsősorban technikai felszerelések, maradandó, kézzel fogható eszközök beszerzésére fordították. A kuratórium egyik feladata többek között az ellenőrzés is, amely

minden elszámolásnál meg is történt. 1996-ban mintegy 860 ezer forint került a feladatok megoldására.

1997-ben a már korábban felsorolt feladatok mellett a kulturális élet területén szeretnénk támogatni egy könyv megjelenését, amely Pilisborosjenő történetéről fordulatosansan megírva, képekkel dúsítva már kézirati szinten áll.

Bízunk abban, hogy nem csak mi tartjuk fontosnak a településünkkel kapcsolatos minden információ könyv alakban történő megjelenését.

Az elmúlt 5 év alatt megbizonyosodhattak Alapítványunk korrek működéséről. A korábbi és mostani információk ismeretében kérek minden adózó polgárt, nyilatkozzon úgy, hogy az 1 % újra a mienk, a falué legyen.

Köszönettel és tisztelettel

Bereczkiné Szendrei Éva

Részletes és bővebb felvilágosítás:  
Telefonon 336-480

### Felhívás hó eltakarításra és csúszásmentesítésre

A tél még nem múlt el. Okozhat még nehézséget. Ezért felhívjuk Pilisborosjenő lakóinak és ingatlan tulajdonosainak figyelmét, hogy az önkormányzat 10/1994/VI.24/sz. rendeletének 9.§. és 10.§-a szerint járjon el. A rendeletet az 1994. szeptemberi Pilisborosjenői Hírmondóban a lakók megismerhették. Jelenleg csak a két idézett paragrafust ismételjük meg a rendeletben foglaltak felelevenítése érdekében:

II. A közterületek tisztaságának védelme tárgyában:

9.§ A közterület azon részét, amely az úttest és az ingatlan határa között van /járda, patka, rézsú, árok, átereszt/ az ingatlan tulajdonosa - vagy ha van - bérlője, használója, kezelője köteles tisztán tartani,

illetve arról gondoskodni. Ezekben a területeken az évszaknak megfelelően fűnyírás, lombtalanítás, hó eltakarítás, csúszásmentesítés /járdán/ Pilisborosjenő községben elvárható mértékben kötelező. Kivételt képeznek a Polgármesteri Hivatal által meghatározott közterületek: Kossuth tér és a patak vonala.

10.§ Ipari, kereskedelmi, vendéglátói célra bérbe vett közterületek /közterületfoglalás/ tisztántartásáról a bérbevevőnek kell gondoskodni. Kérünk minden érdekeltet, hogy embertársai és saját testi épsége érdekében rendszeresen és szükség szerinti végezze el a közterületeken a szóban forgó munkát.

Közterület-felügyelőnk ellenőrzést végez. Aki a rendeletben foglaltaknak nem tesz eleget, első felszólítás alapján 2.000,- Ft helyszíni bírsággal, illetve szabálysértési eljárás esetén 10.000,- Ft-ig terjedő bírsággal súlytható. *Polgármesteri Hivatal*

### Helyreigazítás

A Pilisborosjenői Hírmondó 1997. januári számában megjelent az “Iskola, hivatal, rendelő, művház” című összefoglaló anyag. Az *Iskolaszék szülői oldala* megjelöléssel megjelent cikk nem a szülői oldal beleegyezésével készült. A cikket az újság akkori szerkesztője juttatta a szerkesztőséghez. A cikk visszavonási bejelentése már a nyomdai munka után érkezett, ezért módosításra nem kerülhetett sor.

A Hírmondó ugyanezen számában megjelent “A Műszaki Bizottság tagjának véleménye” című cikket László Imre írta alá. A cikk utolsó soraiban “ki vagy kik fizetik meg az értelmetlen halogatásból eredő többlet költségeket...” megállapítás valós indoka az orvosi rendelő megépítése ügyében: a beruházáshoz szükséges pénz hiánya. A csatornahálózat építése minden beruházásra fordítható önkormányzati pénz tellemeszt. Kérem a helyreigazítás tudomásul vételét.

Szegedi Róbert  
polgármester

### Telefonkönyv

Tájékoztatjuk a telefonvonallal rendelkezőket, hogy a Pest megyei telefonkönyvek kiadását

1997. február 10 és 14-e között biztosítjuk, **hétfőtől péntekig 07 órától 18 óráig.**

Helye: a Művelődési Ház földszintje.

A jelzett időpont után a telefonkönyveket visszaszállítjuk a MATÁV Szentendrei Távközlési Centrumába.

Kérjük a telefonkönyveket fenti időpontban személyesen vagy megbízottjaink útján átvenni szíveskedjenek.

### Zsitnyányi Attila

#### okl. épületgépész mérnök

külső gázvezeték és új csatlakozóvezeték tervezése. Családi és társasházak, ipari épületek vízellátásának, csatornázásának (közműrevaló rákötéssel együtt) gázellátásának központi fűtésének kül-, és beltéri üszomedencék gépészetének, ködtelenítésének, valamint családi házak SPLIT klímáinak tervezése, kivitelezésének szervezése. Költségvetések és anyagkivonatok készítése.  
Pilisborosjenő, Tölgyfa u. 10.  
Tel. - Fax.: (06-26) 336-246

#### Gázkészülékek javítása, karbantartása

felújítása, garanciával. Pilisborosjenő, Tölgyfa utca 10.  
Tel. - Fax.: 06-26-336-246

- Mosógépek (Hajdú, orosz, német)
- Centrifugák
- Hőtárolós kályhák
- Villanybojlerek
- Hajdú gépek

#### Dékány Imre

Háztartásigép-szerelő  
2011 Budakalász, József Attila u. 37.  
(06-26) 341-75 vagy 06-20-385-373

#### Műszaki rajzolókat keresek, otthon végezhető, eseti megbízásra.

Feltételek: közműtervezésben jártas, pontos, számlaképes. Tel: 06-30-423-398

### Táncestet

rendezünk a Művelődési Házban 1997. február 22-én 19 órától 02 óráig. A 60-as-70-es és a 80-as évek slágereit a Hajnal Band játssza a közönség talpa alá. Olcsó büfé működik! Jegyek a helyszínen, belépéskor válthatók 250,-Ft-os áron

### PILIS 2000 INGATLANKÖZVETÍTŐ KERESKEDELMI ÉS SZOLGÁLTATÓ KFT.

Ingyenlen eladása, vétele, hosszútávú bérbeadás külföldieknek is, videofilmes nyilvántartás, számítógépes adatfeldolgozás, értékbérlés, ügyvédi közreműködés.

Elsősorban: Pilisborosjenő, Üröm, Budakalász területén lévő ingatlanok közvetítése.  
Tel/Fax: 06-26-336-504; Rtf:06-30-218-531  
Félfogadás: Kedd-péntekig 11-19; szombat:10-14  
Ügyvezető igazgató: Kerényi István

### Hirdetés

Csatornarendszerek rákötése az épülő csatornahálózatra, földmunkával; víz-, gáz-, központifűtés szerelés, tervezéssel, igény szerint vassal, rézzel, műanyaggal; kéménybélelés; kéményépítés; lakatosmunkák, kerítések, kapuk stb. melegvízellátók kiegészítése napkollektorral;

#### Kedvező árak, gyors kivitelezés! Kérjen ingyenes, számítógépes ajánlatot!

Cím: Guba József, 2097 Pilisborosjenő, Szt. Donát u. 29. (Szőlő u. 39.)  
Tel.: (06-26-) 337-276

### Dr. Zakariás Gyöngyvér

#### fogszakorvos

#### magánrendelése

kedd, csütörtök délután 17-19 óráig.  
Cím: Pilisborosjenő, Mária utca 14.  
Tel.: 06-26-336-154

#### Gázkészülékek javítása, karbantartása!

Vezív és Fégtherm berendezések garanciális időn belüli szervizelése.  
Kmetz

Tel: 06-30-522-493, vagy 06-26-336-109

### A Művelődési Ház emeletén megnyílt az ODEON ART-VIDEO művészfilm tékája!

Régi és új filmek nagy választéka. Neves filmrendezők (Fellini, Bunuel, Menzel, stb) alkotásai. Gyerek filmek! Filmslágerek (Kabaré, Utolsó tangó, A lovakat lelövik... stb.). Vásárlás és kölcsönzés. Tagsági váltása esetén kedvezmény! Nyitvatartás:

hétfő, csütörtök: 16 - 18 ; kedd, szerda, péntek: 16 - 19

### Februári orvosi ügyeleti beosztás

#### Nappal:

Üröm: 350-224 Orvosi rendelő  
PBjenő: 336-308 Orvosi rendelő

#### Hétfői ügyelet:

péntek du.: 14 órától  
hétfő reggel 8 óráig

1	dr. Baksa Éva	11	dr. Kovács L.	21	dr. Kormos J.
2	dr. Baksa Éva	12	dr. Kormos J.	22	dr. Kormos J.
3	dr. Kovács Gy.	13	dr. Kovács L.	23	dr. Kormos J.
4	dr. Kovács L.	14	dr. Baksa Éva	24	dr. Kovács Gy.
5	dr. Kormos J.	15	dr. Péterffy L.	25	dr. Kovács L.
6	dr. Baksa Éva	16	dr. Péterffy L.	26	dr. Kormos J.
7	dr. Kovács Gy.	17	dr. Kovács Gy.	27	dr. Péterffy L.
8	dr. Kovács Gy.	18	dr. Péterffy L.	28	dr. Baksa Éva
9	dr. Kovács Gy.	19	dr. Kormos J.	01	dr. Baksa Éva
10	dr. Kovács L.	20	dr. Baksa Éva	02	dr. Baksa Éva

Dr. Kovács György	Üröm, Honvéd u. 24.	350-297
Dr. Kormos József	Üröm, Doktor u. 21.	350-224
Dr. Péterffy László	Üröm, Dózsa Gy. 18.	350-162
Dr. Kovács Levente	Üröm, Honvéd u. 24.	350-297
Dr. Baksa Éva	Üröm, Dózsa Gy. u. 69.	350-440

### A Top videotéka ajánlata

- Fénymásolás Minolta géppel 14,-Ft/db áron
- Megjelent az Aladdin folytatása és a Toy story, Kelly hősei, stb....

#### Nyitvatartás :

hétköznap: 15-21 óráig  
szombat: 10-12 és 15-21 óráig  
vasárnap: zárva

Önt is várja a TOP VIDEOTÉKA!  
P.B.J. Rózsa u. 2. ( a templomnál)

### Farsangi Bál

lesz a Művelődési Házban 1997. február 8-án este 8 órától.

A zenét az Alte Kameraden zenekar szolgáltatja. Büfé és tombola várja a kedves közönséget! Jelentkezni lehet: Küller János : 336-141

Alapította: az Önkormányzat Képviselő Testülete  
Felelős kiadó: Szegedi Róbert polgármester  
A szerkesztőség címe: 2097 Pilisborosjenő Fő u. 16.  
Tf: 06-26-336-028, Fax: 06-26-336-313.

Typográfia: Windisch László

Nyomdai munkák: Pethő Kft.